何立峰:中國將做全球產供鏈互利共贏推動者

香港文匯報訊 據新華社報道,第三屆中國國際供應鏈促進博覽會16日在京 開幕。中共中央政治局委員、國務院副總理何立峰出席開幕式並致辭。

何立峰指出,習近平主席高度重視全球產業鏈供應鏈開放合作,強調只有開 放合作才能帶來共贏發展。中國是全球產業鏈供應鏈的重要環節,一直以實際 行動保障全球產業鏈供應鏈穩定運行,為深化全球產業鏈供應鏈合作、促進世 界經濟復甦貢獻力量。

何立峰強調,中國將堅持分工協作、開放包容,做全球產業鏈供應鏈互利共 贏的推動者,促進全球產業鏈供應鏈數字化、智能化、綠色化轉型升級。

維護全球產供鏈穩定 發布倡議堅持創新

開幕式上,中國貿促會同與會工商界代表共同發布了《第三屆中國國際供應 鏈促進博覽會北京倡議》(詳見配表),主要包括維護全球產業鏈供應鏈安全 穩定、堅持創新引領發展、加快數智供應鏈發展、打造綠色可持續供應鏈、深 化全球工商界合作等5個方面。

本屆鏈博會由中國貿促會於7月16日至20日舉辦,主題為「鏈接世界、共創 未來」,設置先進製造鏈、智能汽車鏈、綠色農業鏈、清潔能源鏈、數字科技 鏈、健康生活鏈等6大鏈條和供應鏈服務展區。

維護全球產供鏈安全穩定

●推動拆除割裂貿易、投資、技術、服務流通的高牆,合 作構建更具平等性、包容性和建設性的產業鏈供應鏈夥 伴關係。

堅持創新引領發展

●在人工智能、量子信息、生命健康等前沿領域加強交流 合作,推動科技創新和產業創新深度融合,構建企業主 導的產學研用協同創新體系,推動科技成果加快轉化為 現實生產力,為世界經濟復甦和發展提供更強動力

加快數智供應鏈發展

●運用人工智能、物聯網、區塊鏈等新技術,推進供應鏈 數字化、智能化、可視化改造,促進全鏈條數據互聯 業務互通,健全製造業數字化轉型服務體系。

打造綠色可持續供應鏈

大力發展綠色低碳經濟,採用環保技術和可 持續的生產方式,努力推動在農業、能源等 重點領域運用、傳播綠色技術。有序推進新 能源產業鏈合作,構建能源綠色低碳轉型共 贏新模式。

深化全球工商界合作

全球工商界要依託鏈博會等平台深化交流互 鑒和產業鏈供應鏈合作。各國貿易投資促進 機構和商協會促進各國企業充分挖掘傳統領 域和新興產業合作潛力,強化精準化專業服 務,搭建更多合作平台。

整理:香港文匯報記者任芳頡

第三屆鏈博會在京開幕 境外展商一半來自歐美

黄仁勳:中國開源AI是全球進步催化劑

香港文匯報訊(記者 任芳頡 北京報道)第三屆中國國際 供應鏈促進博覽會(簡稱鏈博會)16日在北京開幕,75個國 家和地區 651 家企業和機構參展。此次境外參展商佔比從上 屆的 26%上升到 35%,歐美參展商達到境外參展商總數的 50%。中國貿促會會長任鴻斌主持開幕式。開幕式上,與會 外賓高度肯定中國在全球產業鏈供應鏈中的地位,並提出深 化與中國合作的美好願景。美國英偉達公司創始人兼首席執 行官黃仁勳致辭表示,中國AI模型是「世界級」的,中國的 開源AI是全球進步的催化劑,英偉達會持續與夥伴加強合 作,共創繁榮未來。



●黃仁勳表示中國AI模型是「世界級」 香港文匯報記者任芳頡



一常榮幸首次參加中國鏈博會,中國的供應鏈可 一個奇跡,鏈博會的規模非常大,氣氛 充分體現了中國對創新的支持。」開幕式 上,黄仁勳一改往日皮衣穿搭,一身唐裝精彩亮相,並 選擇用中文演講了一小段。他表示,這是他第一次用中 文演講,感覺很緊張。

「AI下一波浪潮是機器人系統」

演講中,黃仁勳回顧了英偉達自1993年創立以來的發 展軌跡,他提到,中國有超過150萬名開發者在英偉達 的平台上開發,將創新變為現實。由中國孕育並開源共 享的DeepSeek、阿里通義、騰訊混元、MiniMax、百度 文心一言等世界級大模型,正在推動全球 AI 快速發

他還指出,中國的開源AI是推動全球進步的催化 劑,讓各國和各行業都有機會參與這一AI革命。開源

同樣是保障AI安全的關鍵,有助於推動國際社會在技 術標準、性能基準和安全防護措施方面的協作。「今天 AI也是我們的基礎設施,就像電一樣,以及過去的互聯 網一樣,AI也在重塑供應鏈,徹底改變我們的生產與物 流方式。」他預測,AI的下一波浪潮將是機器人系統: 它具備推理與執行能力,並且能夠理解物理世界,在未 來十年中,工廠將由軟件和AI驅動,協調人機協作的 機器人團隊,生產由AI所主導的智能產品。

黄仁勳表示,AI將成為每個行業、企業、產品和服務 的核心。AI引發了一場新的工業革命,並為中國卓越的 供應鏈生態系統帶來了新的增長機遇。NVIDIA將繼續 與長期的合作夥伴及眾多新朋友攜手,在AI時代共創 繁榮未來。

多國代表發言 稱中國是重要夥伴

當前全球產業鏈供應鏈面臨挑戰,多位與會人士在開

幕式上重申合作的必要性。南非共和國副總統馬沙蒂萊 在致辭中表示,中國是南非經濟發展道路上的重要夥 伴,雙方共同推動中非之間的貿易多元化,並且不斷拓 展,這將為打造堅實的供應鏈合作關係提供關鍵的支

泰國商業部常務副次長艾卡闡‧斯達瓦拉瀾表示,未 來,泰國和中國將會共同促進全球價值鏈多元化,提振 雙方經濟,強化全球貿易體系。對泰國而言,鏈博會證 明了雙方對於多邊主義和互利共贏的堅持,這一平台還 能夠促進商品的自由流動,拓展服務貿易,增加雙邊投 資。與此同時,進一步做長雙方夥伴關係的長板。

英中貿易協會主席古沛勤表示,中英雙方經濟高度互 補,如果沒有中國的技術、創新和科學,世界將很難實 現淨零排放。「我們必須要和中國合作,讓中國發揮中 心作用,才能夠實現我們的低碳未來和可持續的發

●香港文匯報記者 任芳頡

香港文匯報訊(記者 郭瀚 林 北京報道)2025版《全球 供應鏈促進報告》(以下簡稱 《報告》)16日正式發布。 中國貿促會研究院院長趙萍解 讀《報告》表示,中國持續提 升基礎設施互聯互通水平,堅 定不移推進高水平對外開放, 積極推動全球供應鏈開放合 或 作,不斷增強全球供應鏈金融 服務效能,推動全球供應鏈提 質升級,在不確定的世界中為 全球供應鏈合作注入更多的確 定性。 全 趙萍還指出,《報告》發現 球

全球基礎設施的聯通水平持續 提高,特別是全球南方基礎設 施建設提質增速,全球海運互 聯互通水平波動回升,為全球 供應鏈安全運行奠定了良好外 部環境的硬件基礎。此外,主 要經濟體的政策更加注重提升 自身的供應鏈韌性水平,旨在 增強本國關鍵產品供應鏈的穩 定和安全。但其中部分政策存 在保護主義內部傾向,不利於 全球供應鏈的開放合作。全球 供應鏈整體發展趨勢向好,儘 管世界經濟當中不確定性、不 穩定性因素正在持續增加,但 是促進因素始終佔據主流。

英偉達CEO暢談中國供應鏈及AI未來

談中國供應鏈

- 中國的供應鏈極其複雜且先進,漫長的鏈 條串聯起眾多不同的供應商、各種能力與 技術。中國的供應鏈基礎設施與生態系統 同樣高度發達且先進,技術水平領先。
- ●中國供應鏈是一個「奇跡」,展現了中國 對創新的支持和對繁榮未來的承諾。

談中國AI領域貢獻

- ▶中國的開源 AI(如 DeepSeek、騰訊混元、 MiniMax、百度 Ernie Bot) 是全球 AI 進步的催 化劑,促進國際合作與技術共享。
- DeepSeek推出的全球首個開源推理模型是 一項重大突破,毫無疑問的突破,模型層的 技術進步正在飛速推進。

談相關產業發展

- AI正在重塑供應鏈,改變生產與物流方式。AI引發了一場新 的工業革命,並為中國卓越的供應鏈生態系統帶來了新的增
- ●下一波 AI 浪潮將是機器人系統,具備推理、執行和理解物理 世界的能力。未來十年,工廠將由軟件和AI驅動,協調人機 協作的機器人團隊,生產AI主導的智能產品。

國務院:加快破解國內大循環堵點卡點

香港文匯報訊 據新華社報道,國務院總理李強16日主 持召開國務院常務會議,研究做強國內大循環重點政策舉 措落實工作,聽取關於2024年度中央預算執行和其他財政 收支審計查出問題初步整改情況的匯報,聽取規範新能源 汽車產業競爭秩序情況的匯報,審議通過《國務院關於修 改〈中華人民共和國外國人入境出境管理條例〉的決定

會議指出,做強國內大循環是推動經濟行穩致遠的戰 略之舉。要找準關鍵着力點,深入實施提振消費專項行 動,系統清理制約居民消費的不合理限制,優化消費品 以舊換新政策,順應居民消費需求增加多元化供給,擴 大新質生產力、新興服務業等領域投資,把內需潛力充 分釋放出來,不斷增強國內大循環內生動力。要聚焦突 出問題,提高政策精準度和可操作性,加強部門間協同 配合,匯聚政策落實的合力,加快破解制約國內大循環 的堵點卡點。有關部門要進一步優化政策設計,認真聽 取各方面意見建議,積極幫助地方和企業解決困難、促 進發展,齊心協力推動經濟持續向好。

會議指出,審計整改是發揮審計監督作用的重要一環, 事關政府公信力和執行力。對審計查出問題,要壓實被審 計單位整改主體責任,強化主管部門監督管理責任,確保 不折不扣限時整改到位。要舉一反三、標本兼治,及時完 善制度、堵塞漏洞,剷除問題滋生土壤。要把審計整改作 為推進工作的有力抓手,以整改促落實、提效能,推動各 項政策措施落地見效。

規範新能源汽車產業競爭秩序

會議指出,要着眼於推動新能源汽車產業高質量發展, 針對該產業領域出現的各種非理性競爭現象,堅持遠近結 合、綜合施策,切實規範新能源汽車產業競爭秩序。要加 強成本調查和價格監測,強化產品生產一致性監督檢查, 督促重點車企落實好支付賬期承諾。要着力健全規範競爭 的長效機制,加強行業自律,更好發揮標準引領產業升級 作用,引導企業通過科技創新、提升質量等增強競爭力。

會議審議通過《國務院關於修改〈中華人民共和國外國 人入境出境管理條例〉的決定(草案)》。

比亞迪「出海艦隊」增至7艘

提

香港文匯報訊(記者 方俊明 廣州報 道)中船集團廣船國際為比亞迪建造的 7000 車 LNG 雙燃料汽車運輸船「鄭州」 號,16日在廣州命名交付。香港文匯報記 者了解到,「鄭州」號是比亞迪第7艘汽 車運輸船,也意味着比亞迪規劃由8艘汽 車運輸船組成的「出海艦隊」漸成規模, 其第8艘「濟南」號有望在今年9月左右交 付,屆時比亞迪汽車運輸船年運力超百萬

據介紹,比亞迪「鄭州」號是廣船國際 建造的系列汽車運輸船的「綠色低碳升級 版 2.0」,採用 LNG 雙燃料推進系統。該 船總長199.9米,約相當於兩個足球場的長 度;型寬38米,能一口氣「吞下」7,000輛 汽車,被譽為「海上車庫」。

目前廣船國際已累計承接汽車運輸船訂 單近40艘,在該細分市場保持全球領先。 至今已成功建造交付17艘「7000車LNG

雙燃料汽車運輸船」和1艘「8600車LNG 雙燃料汽車運輸船」。

中國車企布局造船 補出口運力缺口

相關數據顯示,2024年,中國汽車出口 量突破640萬輛大關,連續第二年居全球 第一。2025年上半年,中國汽車出口量 308.3 萬輛,同比增長10.4%;新能源汽車 出口106萬輛,同比增長75.2%。而目前全 球700餘艘從事汽車遠洋海運的專業船主 要來自歐日韓企業,中國的汽車運輸船運 力僅佔全球的 2.63%。可見,中國汽車跨 洋運力和汽車出口能力並不匹配。

除了比亞迪外,目前上汽、奇瑞、廣汽 等多家中國車企也紛紛布局汽車運輸船業 務,以應對出口運力短缺和成本壓力。業 內專家指出,從「借船出海」到「造船引 航」,中國企業進一步將新能源汽車出口 的主導權把握在自己手裏。

■ ②歡迎反饋。中國新聞部電郵:wwpcnnews@tkww.com.hk